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21. Februar 2022 

 

Kleine Anfrage:  Bund und Kantone schränken Einsprachen von G5 Antennen ein. 

 

Sehr geehrter Herr Landammann 

Sehr geehrte Herren Regierungsräte 

 

In der Schweiz ist der Neu- und Umbau von G5 Antennen voll im Gang. Auch im Kanton Uri 

sind solche Antennen geplant. Zum Teil werden Bestehende nachgerüstet. 

Die G5 Antennen sind bei der Bevölkerung sehr umstritten. Sie sollen wegen der Strahlung 

gesundheitsschädigend sein. Beim Bau oder bei einer Umrüstung braucht es eine 

Bewilligung.  

Schweizweit sollen etwa 20 000 bestehende Anlagen zu G5 nachgerüstet werden. Was zu 

Unmut in der Bevölkerung führt. Bei Bauplanauflagen werden die Gemeinden mit 

Einsprachen nur so überhäuft. Das für den Bau- oder Umbau von G5 zu grossen 

Verzögerungen führen kann.  

Dem will die Bundesrätin Frau Sommaruga und die Kantone nun der Riegel schieben.            

Ab 1. 1. 2022 soll der Umbau und das Nachrüsten auf G5 Antennen nur noch ein Bagatell 

sein. So haben sich der Bund und die Kantone auf Druck der Telekommunikationsanbieter 

geeinigt.  

Swisscom und Co. will mit dem Bau und Ausbau vorwärtsmachen ohne Rücksicht auf 

Strahlung und Gesundheit. Bund und Kantone machen mit. Die Rechte der Bürger werden 

mit Füssen getreten. Einsprachen gegen das Umrüsten von G5 Antennen sollen nicht mehr 

möglich sein. Es besteht ein grosser Unmut in der Bevölkerung. Es bleibt nur noch der 

Rechtsweg. 

 

 

 

 



 

Gestützt auf Artikel 130 und 131 der Geschäftsordnung des Landrates bitte ich den 

Regierungsrat um Auskunft über folgende Fragen: 

 

1. Wird in Uri auch das Bagatellverfahren für das Nachrüsten von G5 Antennen  

angewendet, damit  die Einsprache Möglichkeit entfällt. 

 

2. Sind in Uri zurzeit noch bestehende Antennen für eine G5 Nachrüstung geplant. 

 

 

3. Wie viele G5 Antennen sind in Uri schon nachgerüstet worden. 

 

4. Sind in Uri noch weitere neue Anlagen ausser dem“ Galgenwäldi“ geplant. 

 

Ich danke dem Regierungsrat für die Beantwortung meiner Fragen. 

 

 

 

Unterzeichner: 

Alois Arnold- Fassbind                   


